



王立军

## 核心提示

“据说，中国的法学不需要学者，只要有官员就足够了，因为有一位公安局长在5个学科富有专长，身兼6所著名大学的教授，有著作5部，课题18项，专利156个，论文多篇。如果全国的公安局长都这样，所有的法学教授都可以回家吃老米了。”3日下午，湘潭大学法学院教授、博士生导师欧爱民在微博上发出这样的感慨。

欧教授的感慨对象是重庆警方“一哥”王立军。后者2日经由重庆市政府新闻办官方微博宣布职务变动，不再兼任市公安局局长、党委书记，以副市长身份分管经济领域工作，后证实是主管科教文。

黑社会曾出500万  
买王立军人头

## 打黑中的他

## 打黑生涯近30年

数位重庆警界人士描述，王立军外表温文，但内里铁腕，一度让重庆警界震慑。

王立军在辽宁从警近20年，在铁法市公安局任职时，以扫荡黑恶势力大振警威。此后转战铁岭市，一举打掉多个黑社会团伙。随后又临危受命，到辽宁盘锦追查枪案，不仅把当地4个黑社会团伙一网打尽，还查处22名不法公安干警。闻名国内的东北黑老大刘涌，最后的羁押任务全程就由王立军负责。

2008年6月，时任辽宁省锦州市副市长兼公安局局长的王立军不带“一兵一卒”，只身来到重庆，挂帅警界。在他的带领下，以重庆市司法局前局长文强为代表的黑社会保护伞先后落马，严查涉黑护黑干警近百人。

在重庆，以打黑雷厉风行而闻名的王

立军常开的士扮的哥察民情，敢于在最酷热的季节把年岁不小的局领导全部请到路上参与执法，被老百姓津津乐道。

不过，由于王立军任职的三年多里，大量警察被停职、反省，甚至刑拘，手下对其既敬佩又惧怕。“重庆警界分为两部分，一部分人认为他工作能力强，从严治警，身先士卒，把民警的工作积极性都调动起来了。另一部分人认为王立军作风霸道，搞的那套累死人。”

对于王立军，重庆市政府给出了一个约800字的“官方评价”，称其“政治立场坚定，宗旨意识和大局观念强，事业心和责任感强，坚持原则，敢于碰硬，处事公道，执法公正，要求自己严格，群众口碑好。”“不足之处是，工作有时要求急一些，批评人不太注意方式方法。”

## 生活中的他

## 为人幽默 爱讲段子

在东北时，王立军是有名的“打黑局长”，却因“打黑”4次被调查、2次被立案，当了18个月的被告。王蕴采是王立军1996年首次当被告时的辩护律师，谈起王立军，她提到最多的一点是，“非常非常聪明”。王立军说话幽默爱讲段子，被身边人认为是他头脑聪明的一个例证。

公安题材知名剧作家、曾贴身采访王立军长达数月的周立军说：“我第一次听到‘蛇穿马甲’的段子，是1996年1月王立军给我讲的。当时，我穿了一件采访专用的红色马甲，他拿我开玩笑。而听到赵本山在春节晚会上表演这个段子，已经是几年后了。”周立军评价说，王立军思维缜密，跟人对话话落不了地，绝不会出现冷场。“而且他拿段子跟你开玩笑看似不经

意，其实他的思维超前好几步，给你说好了套在前边等着你呢。”

辽宁某媒体政法记者“点子正”与王立军有着数十年交情，他说，“王立军有个同学长得很有特点，门牙很大，中间还有道缝。一次，那个同学正好站在车边抽烟，‘王立军就笑着说，呵呵，还真有点‘连相’。大家开始没明白过来，后来一看车标，是本田的，突然明白了——本田的‘H’车标和那位老哥的门牙还真是‘连相’！当时，我们个个笑得肚子痛！”

“王立军的口才特别好，他是一个极好的采访对象。你把摄像机放在前面，只管开着就是了，根本不用剪。采访前只要跟他说个大概，他就能说得特别好，你没想到的他都替你说了。”

## 黑风衣、蛤蟆镜、皮鞋一尘不染

大家对王立军的第二个评价，是“穿衣服特讲究”。

王蕴采形容十几年前第一次见到王立军时的情景：“非常精神！他穿衣服特别讲究，干净利落，皮鞋上从来没有灰，就算整宿整宿不睡，头发也是利利整整的，仪表特别整洁。我从来就没有看到过他特别疲惫的时候，老是精神抖擞的。”

对于王立军的“爱打扮”，周立军说他那时的经典装束就是一件黑风衣，戴一个特别大的蛤蟆镜，黑皮鞋一尘不染。连他专案组手下的小伙子们也全是皮鞋锃亮，裤缝儿倍儿直，“我去了一看，呵，个个精神抖擞、利利整整的。”

周立军还给记者讲了一个故事。王立军手下有一个支队长，穿戴从来不讲求，特别邋遢，出门时经常一个裤腿高一个裤腿低。“王立军说了很多遍，终于给扭过来了，那个支队长也开始打扮了，一次抓捕之前他还对着镜子弄水抹头发。结果他媳妇感到特别奇怪，心想这人最近怎么老照镜子，这是出什么事了？王立军说，警察出去代表的不是你个人，代表的是公安、代表的是国家，你头上顶的是国徽，这是他的原话。”

周立军去过王立军的家，“也是干干净净、一尘不染。王立军对我说，‘看，我们家跟狗舔过似的。’”

## 警务工作从不带回家

“完美主义者和理想主义者”，是周立军对王立军的评价。“王立军对事业特别专注，在他眼里，那不只是工作，更是事业。他说话从来都是‘你们跟我冲’，而不是‘你们给我冲’。”

周立军还谈起当年采访时的一件事，用来说明王立军的理想主义。“我当年采访时，看到一部王立军抓走私犯片子。他开着车一马当先，到了以后‘咣咣’几步跳到吉普车车顶上，手里拿着一个微冲对着天就是‘哒哒哒’一梭子，后来才知道这是为了配合随行电视台的记者拍摄。”

民间盛传王立军妻女早年先被黑社会强奸，后剥皮杀死并制成录像带寄给他看，为保护亲人，他断绝跟所有直系亲属来往，至今孤身一人。对此，周立军笑说，“没那回事，人家两口子感情特别好。”

周立军曾经去过王立军的家，“王立军还有一个特点，从来不把工作带回家，回家就是跟妻子和女儿逗乐，家庭气氛非常好。另外，他有个习惯，回家从来不掏钥匙开门，而是敲门让人开。他说，掏钥匙开门跟住旅馆有什么区别？老婆开门才让人感觉像个家。那是什么情调！”

## 黑社会曾出500万买其人头

根据目前公开的资料，王立军是中国公安界仅有的几位还活着的一级英模之一，身上有20多处伤。早在东北期间，他就是公安系统出了名的“打黑局长”。因打黑太狠，黑社会曾出价500万买其人头，并派杀手半路打黑枪。因做事很有个性执法不讲情面，他曾被同僚排挤、诬告，多次接受调查，甚至当过18个月的被告。

事实上，王立军的“打黑”和“铁腕”，早已被世人所熟知。2008年6月，王立军赴任重庆后掀起的打黑风暴，赢得了民众高度赞誉，称其为“打黑英雄”、“公安楷模”。

相关资料显示，从2009年6月起，在王立军的带领下，重庆警方用了半年多的时间打掉了近300个黑恶团伙，抓获约3000名涉黑嫌犯；曾在当地呼风唤雨的陈明亮、龚钢模、黎强、王天伦等“黑老大”纷纷落网；重庆市司法局原局长文强、公安局原副局长彭长健等黑恶势力的“保护

伞”被关进大牢。2010年3月，在王立军的部署下，重庆市公安局所有处室、各分局、交巡警支队以及所辖区县各分局的派出所，从副科级到副局级的所有领导干部，全部“就地免职、重新竞聘上岗”。

因为打黑功绩卓著，王立军在2011年1月14日被补选为重庆市第十一届全国人大代表。

不过，之前，王立军因指挥“打黑”威名大振，有些人写匿名信、诬告信上告，说王立军和刑警刑讯逼供、受贿，“罪状”多达63条。可是每次纪委和办案单位经过一段时间调查后，结论均是王立军“无问题”。据说，每当“无问题”结论通知王立军本人后，他都是站在窗前仰天长叹。

后来，省纪委、省公安厅联合调查组确认，这些事都是公安局内部人员的诬告。因王立军办案不讲情面，能力强升职快，几个人出于嫉妒心理开始排挤王立军。

## “双起论”讲话稿曾热传网络

2010年底，王立军的“双起论”讲话稿成为争议话题。

当时，王立军在重庆市公安局党委第22次会上讲话称，要“专题研究民警维权工作”，提及要对“歪曲事实”的报社和记者进行起诉，被称为“双起论”。在这次讲话中，王立军称：“今后，凡是报纸歪曲事实真相攻击我市公安机关和民警的，就以单位起诉报社和撰稿人；如果他提及民警个人，且造成后果的，民警拿着证据到法院起诉记者，相关部门和民警所在单位要支持和协助，这就叫‘双起’，即公安机关起诉报社，民警起诉记者。”

2011年全国两会期间，王立军接受采访时再次强调“双起论”的合法性。他说，这是一种理性维权，改变过去警察用公权力或自身行政权力来解决这些问题的现状，实际上是警察把自己和媒体以及需要维权对象放在一个平台上，这应该是法治的进步。同时，他肯定了社会媒体存在的正义性。

2011年12月4日，王立军被北京邮电大学聘为兼职教授。在受聘仪式上，北京邮电大学校长方滨兴指出，王立军教授不仅是一个“铁血警魂”的警界铁腕，也是一个温文尔雅的学者。

## 王立军人

人称“打黑英雄”、“公安楷模”；研究专长为国际刑事鉴识、现场心理学、刑事侦查学、法医学、法学等，是北京邮电大学、浙江大学、东北财经大学、西南政法大学、第三军医大学、重庆大学等多所学校的兼职教授和兼职博士生导师。

曾获得“中国十大杰出民警”、“全国

劳动模范”、“全国公安战线一级英雄模范”等多种荣誉称号。并有著作5部，主持科研课题18项，主持研发156项专利，其中发明专利5项，并多次在国家级杂志上发表学术论文、在国际学术论坛发表学术演讲。

(综合《钱江晚报》、《青年周末》报道)